W ramach akcji społecznej „Przejrzysta Polska”, do którego przystąpiła Gmina Nowa Słupia i realizacją zadania obligatoryjnego pn.. „Opracowanie krótkiego materiału przybliżającego mieszkańcom istniejący w gminie aktualny strategiczny dokument rozwojowy” pragniemy Państwu przybliżyć główne założenia „Planu Rozwoju Lokalnego Gminy Nowa Słupia” przyjętego Uchwałą Rady Gminy Nowa Słupia Nr V/29/04 z dnia 14 czerwca 2004 r.

Plan rozwoju lokalnego jest swego rodzaju scenariuszem rozwoju gminy, określającym m. in.: docelową wizję rozwoju czyli to pożądany obraz przyszłości, strategiczne i operacyjne cele rozwoju jeżeli zostaną podjęte określone działania.. Podmiotem rozwoju lokalnego jest lokalna społeczność, która uczestniczy w realizacji zadań strategicznych poprzez swoją zaangażowanie w sferze gospodarczej i społecznej. Społeczność ta jest również odbiorcą powstających w efekcie rozwoju gminy nowych, lepszych warunków do prowadzenia działalności gospodarczej oraz wyższych walorów użytkowych gminy, które decydują o jakości życia tejże społeczności. Przedmiotem Planu Rozwoju Lokalnego jest określenie rzeczywistości w wymiarach: gospodarczym, społecznym i ekologicznym.
Coroczne wydatki i inwestycje dokonywane przez Gminę powinny wynikać z przyjętego i społecznie zaakceptowanego Planu Rozwoju Lokalnego. Można zatem stwierdzić, iż pierwszą funkcją planowania jest poprawa podejmowanych w gminie decyzji bieżących i długookresowych.

Funkcją planowania na szczeblu gminnym jest również zapobieganie sytuacjom kryzysowym w rozwoju. Rozwój gminy to proces ciągłych przekształceń w strukturze funkcjonalnej, a także w relacjach między strukturą funkcjonalną a strukturą zagospodarowania. Przekształceniom tym towarzyszy stała groźba zachwiania równowagi między poszczególnymi elementami struktury funkcjonalnej oraz między potrzebami funkcji a wydolnością zagospodarowania. Brak takiej równowagi stać się może momentem krytycznym rozwoju. Działalność władzy lokalnej nie może mieć charakteru pasywnego, polegającego na likwidacji zaistniałych już momentów krytycznych lub łagodzeniu ich najbardziej dotkliwych dla społeczności skutków. Aktywność działania władzy musi wyrażać się w umiejętności wczesnej identyfikacji potencjalnych zagrożeń, a także w skuteczności zapobiegania im. Zarówno identyfikacja zagrożeń, jak i minimalizowanie lub likwidacja ich skutków są możliwe, gdy zarządzanie gminą wynika z Planu Rozwoju Lokalnego.

Charakterystyczną dla planowania terytorialnego funkcją Planu Rozwoju Lokalnego jest określenie przyszłościowego wymiaru lokalnej polityki gospodarczej, tj.: zasad, metod, instrumentów i priorytetów, których zastosowanie w praktyce ma zapewnić konkurencyjność obszaru gminy, poprzez zatrzymanie istniejących i pozyskanie nowych (mobilnych) podmiotów gospodarczych. Podstawowym wyznacznikiem gospodarczej konkurencyjności gminy jest skala, struktura i jakość oferty korzyści kierowanych przez gminę do lokalnych podmiotów gospodarczych oraz potencjalnych inwestorów zewnętrznych. 

Potrzeba Planu Rozwoju Lokalnego wynika także z faktu, że plan ten, identyfikując hierarchiczną strukturę celów i zadań strategicznych oraz katalog instrumentów i metod ich realizacji, określa jednocześnie zasady zachowań władzy i administracji samorządowej w dłuższej perspektywie. To z kolei sprzyja obniżeniu niepewności działania lokalnych podmiotów gospodarczych, a tym samym zwiększa skłonność do podejmowania przez nie ryzyka działalności o dłuższym okresie zwrotu ponoszonych nakładów. Sytuacja taka sprzyja stabilizowaniu sytuacji gospodarczej gminy.

Realizacja celów określonych przez Plan Rozwoju Lokalnego zapewnić ma również odpowiedni poziom walorów użytkowych gminy, tj. adresowanych do społeczności lokalnej warunków decydujących o wygodzie codziennego życia w danej jednostce terytorialnej.

Wymóg „wyposażenia” gmin w plan rozwoju lokalnego wynika również z zasad procesu przystosowań Polski do integracji z Unią Europejską. Koncepcja terytorialnego, oddolnego rozwoju zyskuje bowiem na znaczeniu w miarę postępu procesów europejskiej integracji gospodarczej, której efektem jest m.in. ograniczenie roli instytucji centralnych państw, na rzecz regionalnych i lokalnych jednostek terytorialnych. One to - uwzględniając i wykorzystując uwarunkowania lokalne, ponadlokalne, regionalne, krajowe oraz ponadkrajowe - formułują i prowadzą własne polityki rozwoju. Sprzyja temu fakt, iż poszczególne gminy mogą samodzielnie ubiegać się o pomoc z międzynarodowych instytucji finansowych.

W procedurze budowy Planu Rozwoju Lokalnego Gminy Nowa Słupia przestrzegano zasadę :

Zgody społeczności lokalnej na przyjęte cele i zadania strategiczne
Zasada wymagała włączenia do prac nad Planem przedstawicieli społeczności lokalnej, zwanych liderami lokalnymi, reprezentujących różne terytoria, środowiska i grupy interesów. Było to konieczne, ponieważ prawidłowo skonstruowany Plan musi określać formy i środki współpracy wszystkich podmiotów i środowisk na rzecz rozwoju Gminy Nowa Słupia, a także stymulować spójność między działaniami sektorowo-branżowymi i działaniami terytorialnymi. Dążąc do urzeczywistnienia omawianej zasady planowania zastosowano procedurę grupowego planowania i podejmowania decyzji przez reprezentantów wszystkich zainteresowanych stron. Za jej pomocą, w przypadku rozbieżności stanowisk, w drodze dyskusji 
i argumentacji, osiągnięto rozwiązania lepsze niż mechaniczny kompromis między wstępnymi stanowiskami stron. 

Planowanie rozwoju gminy na szczeblu lokalnym umożliwia:

1. uwypuklenie interesów społeczności lokalnej;

2. zapewnienie mieszkańcom, a także podmiotom gospodarczym poczucia bezpieczeństwa i stabilizacji;

3. eliminację lub złagodzenie konfliktów w rozwoju gminy; 

4. zapewnienie takiego rozwoju gospodarczego, społecznego i środowiskowego gminy, która nie zakłóci  form ekorozwoju;
5. podniesienie walorów gminy w sensie kulturowym, turystycznym, gospodarczym

6. tworzenie korzystnego wizerunku gminy;

7. zwiększenie zaufania mieszkańców do władz lokalnych;
8. zapewnienie racjonalnego budżetu w stosunku do potrzeb i możliwości gminy;
9. możliwość pozyskiwania środków pozabudżetowych na finansowanie przedsięwzięć służących rozwojowi gminy;
10. zapewnienie mobilności działania w zakresie realizacji zarówno zadań obligatoryjnych, jak i zadań fakultatywnych samorządu lokalnego współpracy samorządu gminy z:

a. samorządem powiatu,

b. samorządem wojewódzkim,

c. związkami i organizacjami publicznymi i prywatnymi

.

Wśród opracowań, które powstały przy znacznym współudziale społeczności lokalnej należy wymienić „Studium uwarunkowań i kierunków  zagospodarowania Gminy Nowa Słupia” oraz „Strategię rozwoju Gminy Nowa Słupia” Pierwsze z opracowań, w głównej mierze związane z problematyką zagospodarowania przestrzennego, na tle uwarunkowań fizjograficznych, przyrodniczych, społecznych i gospodarczych wskazuje predyspozycje całej gminy, jak i jej możliwych do wydzielenia części, w zakresie możliwości rozwoju przestrzennego i wynikających z tego rozwoju dalszych konsekwencji. W trakcie prac studialnych, autorzy opracowania korzystali z wniosków składanych przez właścicieli, użytkowników i innych władających nieruchomościami, starając się  uwzględnić je w największym możliwym stopniu.

O ile pierwsze ze wspomnianych opracowań skupiało się głównie na problematyce zagospodarowania przestrzennego, to drugi z dokumentów, „Strategia rozwoju Gminy Nowa Słupia”, powstał w głównym stopniu przy zaangażowaniu społecznym. Obejmuje swoją tematyką szeroko rozumianą sytuację społeczno-gospodarczą gminy, definiując problemy, cele i harmonogram działań niezbędnych do ich zrealizowania

Plan Rozwoju Lokalnego Gminy Nowa Słupia na lata 2004- 2006. został opracowany na podstawie dokumentów przyjętych na poziomie krajowym, w szczególności z Narodowego Planu Rozwoju na lata 2004-2006. Jest spójny z nadrzędnymi celami rozwoju gminy wiejskiej,  pozostający w otoczeniu problematyki społecznej, gospodarczej i kulturalnej jego mieszkańców.  

