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1. PROCES TWORZENIA PLANU I JEGO UCZESTNICY

    
Plan rozwoju to opracowany świadomie i celowo plan działań, wskazujący sposób osiągania wyznaczonych celów. W Baszowicach przyjęta została koncepcja budowy planu rozwoju w odniesieniu  do dokumentów strategicznych.
Plan jest spójny z Sektorowym Programem Operacyjnym  Restrukturyzacja i Modernizacja Sektora Żywnościowego i Rozwój Obszarów Wiejskich : Działanie 2.1 Odnowa Wsi oraz Ochrona 
i Zachowanie Dziedzictwa Kulturowego. Plan Rozwoju sołectwa Baszowice służy określeniu kierunków rozwoju miejscowości oraz wyznacza konkretny projekt do realizacji na lata 2005-2006.

Program jest spójny ze Zintegrowanym Programem Operacyjnym Rozwoju Regionalnego przyjęty przez Radę Ministrów  16 marca 2004 r. W szczególności w odniesieniu do Priorytetu 3. Rozwój lokalny, w zakresie realizacji Działania 3.1 Obszary Wiejskie. W zakresie realizacji Strategii Rozwoju Województwa Świętokrzyskiego Plan wpisuje się w realizację celów strategicznych i pośrednich służąc realizacji misji województwa jaką jest stworzenie warunków do osiągnięcia zrównoważonego i trwałego rozwoju zgodnego ze standardami Unii Europejskiej poprzez optymalne wykorzystanie wszystkich dostępnych walorów województwa oraz wynegocjowanych przez Polskę warunków akcesji. 

Dokument jest spójny ze Strategią rozwoju Gminy Nowa Słupia. Plan rozwoju sołectwa Baszowice został przygotowany zgodnie z wytycznymi rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi w sprawie trybu składania i wzoru wniosku o dofinansowanie realizacji projektu w zakresie działania „Odnowa Wsi oraz Ochrona i Zachowanie Dziedzictwa Kulturowego” i przyjęty uchwałą zebrania wiejskiego sołectwa Baszowice i Rady Gminy Nowa Słupia.

Najważniejsze etapy pracy nad opracowaniem planu dotyczyły:

· Przyjęcia wizji wsi;

· Przyjęcia celu nadrzędnego i celów głównych rozwoju wsi;

· Identyfikacji problemów wpływających na rozwój wsi;

· Przyjęcia celów szczegółowych rozwoju wsi;

· Opracowania planu operacyjnego planu z określeniem zadań realizacyjnych;

· Opracowania koncepcji zarządzania realizacją planu.

W trakcie prac nad planem wykorzystane zostały udostępnione przez Urząd Gminy materiały dotyczące stanu wsi, materiały statystyczne i opracowania analityczne, w szczególności raport o stanie gminy powstały przy opracowywaniu przez Jeleniogórskie Biuro Planowania i Projektowania „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Nowa Słupia”.

2. CHARAKTERYSTYKA WSI BASZOWICE
BASZOWICE są wioską położoną na północnym krańcu Łysogór. Graniczą z jednej strony z Nową Słupią z drugiej z Mirocicami. Wieś położona w centrum gminy, stąd jest zaledwie 2 km od Nowej Słupi, 10 km od Bodzentyna, 40 km od Kielc. 

Miejscowe nazwy 

Wieś Baszowice składa się z kilku cześci: Baszowice - Resztówka, Nowe Ba​szowice, Stare Baszowice.
Dla dokładniejszego określenia swoich terenów miesz​kańcy Baszowie używają następujących nazw pobliskich łąk i pół. Łąki - Klucz, Stawy, Pola — Marzeczki, Hektary, Na Bykowie, Pod lasem, Pustka, Za ścieżką, Kowalówka. 

Rodowód Baszowic 

Baszowice są nazwą patronimiczną. Nazwy patronimiczne oznaczają potom​ków lub poddanych człowieka, którego imię, przezwisko, czy nazwa zawodu, godności, tkwi w nazwie miejscowej. 

Nazwa wsi Baszowice najprawdopodobniej pochodzi od nazwy osobowej Basz lub Baszewic. 

Historycy dowodzą, że wioska znana była już od 1351 r. W 1442 r. wieś wy​stępuje pod nazwą Basszowihce, w latach następnych Basthowice, Baschowycze. 

W 1475 roku wieś należała do klasztoru świętokrzyskiego. Baszowiccy kmiecie uprawiali 7 łanów ziemi, płacąc 16 groszy z l łana do majątku klasztor​nego na Św. Krzyżu. Ponadto l rodzina kmieca musiała dać rocznie 30 jajek 2 koguty. Jeden dzień w tygodniu kmieć musiał wraz z zaprzęgiem odrobić na rzecz majątku klasztornego. 

We wsi było także 3 zagrodników, od których pobierano 2 grosze czynszu Każdy z nich l dzień w tygodniu musiał fizycznie odpracować w majątku. Warto w tym miejscu odnotować że w skład majątku wchodził młyn, folwark i karczma. Kmiecie grunta obsiewali przede wszystkim żytem, owsem, tatarką, hodowali krowy, świnie, co niektórzy woły i konie. Zajmowali się bartnictwem, zbieraniem grzybów, jagód, jeżyn. 

Z kolejnego źródła historycznego dowiadujemy się że 1662 roku wioska liczyła sobie 91 poddanych i czeladzi folwarcznej. 

Jak podaje znany dziejopisarz ks. Józef Gacki w 1819 roku we dworze w Baszowicach mieszkał przeor i prowizor z klasztoru na Św. Krzyżu. 

W 1827 r. wioska liczyła 22 domy i 163 mieszkańców. 

Z dziejów baszowickiej oświaty 

Do 1902 r. Baszowice były siedzibą gminy do której należały następujące wsie: Baszowice, Wólka Milanowska, Hucisko, Dębniak, Jeziorko, Kępa Mirocicka, Serwis, Św. Krzyż, Sosnówka, Trzcianka. 

W 1860 roku administrator folwarku w Baszowicach Ignacy Swab założył szkołę ludową, w której uczono pisać i czytać dzieci fornali i okolicznych chłopów. 

Kolejny administrator J. Gutt przy dużej pomocy mieszkańców wioski postawił drewniany, 3-izbowy budynek z przeznaczeniem na szkołę powszech​ną. Szkoła ta służyła młodzieży szkolnej do 1979 roku. Nauczycielami w niej byli Józef Wiącek i Teofil Koterwa. Przez pięćdziesiąt lat (1917-67) nauczał w tej szkole Stanisław Ostrowski, bardzo ceniony przez miejscową ludność pedagog. Uczył języka polskiego, historii i geografii Polski. 

Sięgając do opracowań Pana Antoniego Ponikowskiego z Nowej Słupi, do​wiadujemy się, że 12 stycznia 1906 roku w tej szkole miało miejsce niecodzienne zdarzenie. Rodzice zdemolowali salę lekcyjną na znak protestu, ponieważ uczący tu nauczyciel Henryk Beroń zignorował uchwałę gminy o nauczaniu w języku polskim.
W marcu 1906 roku przy udziale właściciela ziemskiego Sosnowskiego i dzierżawcy folwarku w Baszowicach Kazimierza Rakowskiego powołano To​warzystwo Pożarnictwa, do którego przystąpiło 80 osób. 

Sławni ludzie w Baszowicach
W 1885 roku Stefan Żeromski wracając z Nowej Słupi do Bodzentyna prze​jeżdżał przez Baszowice. Tak pisał w swoich dziennikach: „Z Podchełmia pojecha​liśmy do Słupi, stamtąd do Bodzentyna już wieczorem. Tuż nad drogą w chmurach zanurzając czoło, klasztor świętokrzyski kąpie się 
w promieniach księżyca. 

Zauroczeni pięknem krajobrazu świętokrzyskiego, na początku XX wieku często odwiedzali Baszowice poeci, pisarze, uczeni, krajoznawcy. Znany krajo​znawca Mikołaj Wisznicki z Warszawy 
w swych wspomnieniach tak pisał o swoim przyjacielu znakomitym Aleksandrze Janowskim. Błądząc po Górach Świętokrzy​skich „Wuj" - bo tak go nazywano mówił: Ostatecznie z lewej strony pod Łysą Górą leżą Baszowice, a w Baszowicach bardzo ładne panny. No wiadomo, że Wuj najlepiej z nas wiedział, gdzie w Polsce jest coś godnego widzenia, a ja widziałem w dodatku, że na guście Pana Aleksandra polegać można. 

Rozmaitości z lat 1920-1950 

W 1920 roku wioska liczyła 31 gospodarstw i 219 mieszkańców. Wieś posia​dała 247 mórg, w tym 147 mórg ziemi ornej. Pszenicy zasiano na 9, żyta na 17, jęczmienia 24, owsa na 29 morgach. 

6 czerwca 1932 roku przeszła nad Baszowicami potężna burza gradowa, po​wodując ogromne straty w uprawach. Jak podają gminne statystyki w 1950 roku w Baszowicach zamieszkiwało 310 mieszkańców.  Pow. uprawna wynosiła 258 ha. Przeważają tu ziemie kl. II i III. Państwowy majątek zwany „resztówką" o pow. 20 ha przejął najpierw Ośrodek Państwowy, następnie wszedł w posia​danie GS w Nowej Słupi. We wsi było 5 gospodarstw do 3 ha, 29 gospodarstw o pow. od 3-5 ha. Tylko jedno gospodarstwo było powyżej 10 ha. 

Zabytki 

Osobliwością w krajobrazie wsi, jest pięknie odrestaurowana przez miesz​kańców figura św. Jana Nepomucena z II pół. XVIII w. (rokokowa). Kamienna, polichromowana stoi w pobliżu zbiornika wodnego, przy skrzyżowaniu z drogą wiodącą do Huciska. Warto zajrzeć na teren podworski, gdzie zachowały się resztki parku z ponad 100-letnimi dębami i lipami. Znajduje się tu także kapliczka Matki Boskiej ufundowana przez Józefa i Amalię Rafalską w 1879 roku. 

Znani we wsi 

Pomimo trudnych warunków w latach międzywojennych jak i po II wojnie światowej, z kilku rodzin wyrosło wielu wspaniałych ludzi. To właśnie z Baszowie pochodził ks. płk. Antoni Gołębski ps. „Powiślak" (1915-1992 r.). Był kapela​nem AK i kościołów garnizonowych, prefektem szkół radomskich. Pracował w wielu parafiach. Między innymi w Sandomierzu, Rzeszowie, Warszawie, Szczecinie, Gdańsku oraz w Legionowie. Zmarł 16IX 1992 r. Uroczysty pogrzeb z udziałem kompanii Wojska Polskiego odbył się 22IX 1992 r. w Nowej Słupi. 

Kazimierz Klusek pracował przez wiele lat w Telewizji Polskiej w War​szawie. Był kierownikiem produkcji popularnej audycji „Tele-Echo", prowa​dzonej przez znaną dziennikarkę Irenę Dziedzic, która także gościła w domu państwa Klusków w Baszowicach. To właśnie dzięki niemu, proboszcz parafii w Nowej Słupi ks. płk. Walenty Ślusarczyk, jako jedyny kapłan w tamtych czasach, wystąpił przed kamerami telewizji w programie „Tele-Echo" - przedstawiając swą pasje kolekcjonerską z okresu Powstania Styczniowego. 

Pani Cecylia Słapek jest znana w całym województwie świętokrzyskim jako śpiewaczka i poetka ludowa. Występowała na wielu festiwalach folklorystycz​nych. Jej występy można podziwiać na Dymarkach Świętokrzyskich, jak i innych imprezach okolicznościowych. 
Stan obecny
Dziś Baszowice są wioską liczącą ok. 434 mieszkańców o powierzchni– 376,55 ha. Biegnie przez nią asfaltowa droga do Bodzentyna. Wieś jest stelefonizowana. Wielu mieszkań​ców utrzymuje się z rolnictwa. Dominują ziemie kl. II i III. Uprawia się wszyst​kie rodzaje zbóż, a także truskawki, porzeczki, maliny. Każdego roku w czerwcu Urząd Gminy organizuje wokół zbiornika wodnego „Festyn Ludowy" - na który przychodzą setki mieszkańców z całej gminy. 

Mieszkańcy wsi znani są z podejmowania inicjatyw społecznych. Dzięki komitetowi społecznemu wsi Baszowice kontynuowana jest w roku 2005 budowa wodociągu. Przybywa też wiele dróg o nawierzchni asfaltowej. 
3. STRATEGICZNY KIERUNEK ROZWOJU BASZOWIC

DIAGNOZA STANU – KRÓTKA CHARAKTERYSTYKA BASZOWIC

	ANALIZA ZASOBÓW CZ. I

	Rodzaj zasobu


	Opis zasobu jakim wieś 

dysponuje

(scharakteryzować jakościowo- nie statystycznie, podając co ma lub może mieć znaczenie dla rozwoju wsi)
	Znaczenie zasobu dla

 rozwoju wsi

(odpowiednie zaznacz X)

	
	
	Małe


	Duże
	Wyróżniające

wieś

	1
	2
	3
	4
	5

	Środowisko przyrodnicze, położenie

-walory krajobrazu 

- walory klimatu 


- walory szaty roślinnej (np. runo leśne, rzadkie gatunki roślin)

- cenne przyrodniczo obszary lub obiekty 

- świat zwierzęcy (ostoje, siedliska)


- wody podziemne

- podłoże, warunki hydrologiczne 

- gleby 

- kopaliny 

- walory położenia (dostępność komunikacyjna)

- drogi


	· Wieś położona w północnym krańcu Łysogór, 
w dolinie z widokiem na Klasztor na Św. Krzyżu, 
w otoczeniu lasów i przełęczy. (malowniczy charakter miejscowości jest jej mocną stroną)

· Wyraźnie ostrzejszy niż na pozostałym obszarze (klimat podgórski) województwa świętokrzyskiego, swoisty mikroklimat, idealne nieskażone powietrze (klimat pozbawiony zanieczyszczeń sprzyja odwiedzaniu tej miejscowości)

· Wieś położona w otulinie Świętokrzyskiego Parku Narodowego  

· Park dworski z rzadkimi odmianami drzew z bukiem purpurowym, platanem, jesionem wyniosłym, klonem, żywotnikiem

· Niekorzystne warunki hydrologiczne (ujemny bilans wodny)

· Gleby lekkie (klasa bonitacyjna II-III)

· Brak kopalin

· Wieś Baszowice graniczy z jednej strony z Nową Słupią z drugiej z Mirocicami. Wieś położona w centrum gminy, stad jest zaledwie 2 km od Nowej Słupi, 10 km od Bodzentyna, 40 km od Kielc.

· Nawierzchnia dróg na większości terenu wsi utwardzona (destrukt i asfalt)
	X

X


	X

X


	X

X



	Środowisko kulturowe,

- walory architektury wiejskiej 

- walory ukształtowania przestrzeni publicznej

- osobliwości kulturowe  

- tradycje, obrzędy, gwara 

- specyficzne potrawy  

- fakty historyczne  

- ważne postacie

- specyficzne nazwy 


	· Na terenie wsi Baszowice znajdują się elementy architektury wiejskiej w postaci domów mieszkalnych jednak obecnie w zaniku, na rzecz architektury murowanej

· Wykształcony historycznie układ osadniczy , przystaneki autobusowe,  

· Teren parkowo-dworski z ponad 100-letnimi dębami i lipami

· Figura św. Jana Nepomucena z II pol. XIIIw.

· Kapliczka Matki Boskiej z 1879r.

· Gwara wiejska specyficzna dla regionu świętokrzyskiego, zbieranie się ludności  przy licznych przydrożnych kapliczkach w czasie obchodów świąt majowych

· brak 

- pierwsze wzmianki historyczne o tej wsi pochodzą z 1351r. 
Baszowice są nazwą patronimiczną co oznacza potomków lub poddanych człowieka, którego imie, przezwisko, czy nazwa zawodu, godności, tkwi w nazwie miejscowości.    
-w początku XX w. wieś odwiedzali poeci, pisarze, uczeni, krajoznawcy, tacy jak Stefan Żeromski, Mikołaj Wisznicki.

- w 1860r. Ignacy Swab założył w Baszowicach szkołę ludową, która następnie rozbudowana przez następnego administratora J.Gutta służyła młodzieży do 1979r.
-  12 stycznia 1906r. rodzice zdemolowali salę lekcyjną szkoły na znak protestu, ponieważ nauczyciel Henryk Beroń zignorował uchwałę gminy o nauczaniu w języku polskim 
- do 1902r. Baszowice były siedzibą gminy do której należały następujące wsie: Baszowice, Wólka Milanowska, Hucisko, Dębniak, Jeziorko, Kępa, Mirocice, Serwis, Św. Krzyż, Sosnówka, Trzcianka.

- w marcu 1906r powołano Towarzystwo  Pożarnictwa, do którego przystąpiło 80 osób.   
· Ks. płk. Antoni Gołębski
· Ks.płk. Walenty Ślusarczyk

· Kazimierz Klusek
· Rodzina Janeckich 
· Łąki- Klucz, Stawy, Pola- Marzeczki, Hektary, Na Bykowie, Pod Lasem, Pustka, Za Ścieżką, Kowalówka.

	X

X

X

X


	X

X


	X

X



	ANALIZA ZASOBÓW CZ. II

	Rodzaj zasobu


	Opis (nazwanie zasobu) 

jakim wieś dysponuje


	Znaczenie zasobu dla

 rozwoju wsi

(odpowiednie zaznacz X)

	
	
	Małe


	Duże
	Wyróżniające



	1
	2
	3
	4
	5

	Obiekty i tereny

- tradycyjne obiekty gospodarskie (spichlerze, kuźnie, młyny itp.)

- place i miejsca publicznych spotkań 

- miejsca sportu i rekreacji 
	· brak,
· brak

· część łaki przystosowana do piłki nożnej

	X


	X


	X



	Gospodarka, rolnictwo

- znane firmy produkcyjne i zakłady usługowe


	·  dwa sklepy spożywcze,
	X


	
	

	Mieszkańcy, kapitał społeczny

Autorytety i znane postacie we wsi 


	· Sołtys Józef Gołębski
· Radny Gminy Adam Gałka

· Poetka ludowa Cecylia Słapek
·    Dyrektor SP w Mirocicach Janina Lasek

 
	X


	
	


4. WIZJA PRZYSZŁOŚCI 
Wizja przyszłości to pożądany obraz przyszłości wsi funkcjonującej według reguł gwarantujących jej zrównoważony rozwój.

Baszowice – wieś estetyczna,  spokojna, tworzy dobry standard i jakość życia dla mieszkańców i gości. Ma dobrze rozwiniętą ofertę usług agroturystycznych. Miejscowość piękna krajobrazem 
i przyjazna środowisku oferuje aktywny wypoczynek w sercu Gór Świętokrzyskich.

5.  CEL NADRZĘDNY ROZWOJU

Cel nadrzędny to najbardziej ogólną, podstawową idea rozwoju. Wyraża on istotę wcześniej sformułowanej wizji przyszłości wsi i wyraża cel, jaki można w dużym stopniu osiągnąć, jeżeli zostaną podjęte odpowiednie działania. 

	Celem nadrzędnym rozwoju wsi Baszowice

jest wysoka jakość życia mieszkańców połączona z odpowiednim standardem życia, bytem ekonomicznym oraz tożsamością wsi 


6. SZANSE I ZAGROŻENIA ROZWOJU WSI
6.1. MOCNE STRONY I CZYNNIKI SPRZYJAJĄCE ROZWOJOWI
SILNE STRONY

 społeczność lokalna umie się zintegrować, często podejmuje społeczne inicjatywy na rzecz poprawy infrastruktury na wsi;

1. przebiega przez nią szlak turystyczny;

2. walory turystyczno – krajoznawcze ( otulina Świętokrzyskiego Parku Narodowego, zbiornik wodny);

3. udokumentowana historia wsi;
SZANSE

1. trend ku zachowaniu charakterystycznej wsi letniskowej;

2. zwiększenie atrakcyjności turystycznej poprzez lepsze oznakowanie szlaków turystycznych 

3. moda na aktywny wypoczynek rodzinny z wykorzystaniem walorów naturalnych - agroturystyka;

4. rozwój informacji turystycznej w gminie;
5. ekologizacja życia, równoważenie rozwoju;
6. zainteresowanie organizacji, różnych instytucji wsią;
6.2 SŁABE STRONY I CZYNNIKI ZAGRAŻAJĄCE ROZWOJOWI

SŁABE STRONY

1. brak centralnego miejsca we wsi gdzie społeczność mogłaby się spotykać;

2. brak miejsca dla młodzieży i dzieci dla spędzania wolnego czasu

3. niska świadomość ekologiczna mieszkańców (dzikie wysypiska śmieci) ;

4. brak jednolitości i estetyki zabudowań;

5. brak sieci kanalizacyjnej  

ZAGROŻENIA

1. aktualny model rodziny;

2. słabo rozwinięta infrastruktura techniczna;

3. migracja z Baszowic;

4. brak podstaw ekonomicznych miejscowości 

5. bezrobocie

Potencjał rozwojowy wsi Baszowice oparty o wartości materialne, niematerialne, ekonomiczne oraz tożsamość wsi 
i wartości życia wiejskiego

Analiza potencjału rozwojowego wsi Baszowice


 7. GŁÓWNE PROBLEMY WSI  BASZOWICE


W trakcie prac nad planem rozwoju wsi Baszowice przy uwzględnieniu oceny jego kondycji a zwłaszcza jego słabych stron oraz zagrożeń rozwojowych przyjęto następującą listę celów wymagających rozwiązania w pierwszej kolejności i warunkujących realizację celów głównych planu:


I .W sferze „standardu życia”

· słabe strony : brak sieci kanalizacyjnej i wodociągowej

· za zagrożenia uznano: słabo rozwiniętą infrastrukturę techniczną

· nie stwierdzono silnych stron wpływających na poprawę standardu życia

II. W sferze „jakości życia”

· silne strony to: integracja społeczności lokalnej w celu poprawy infrastruktury na wsi
· szanse stanowią: zwiększenie atrakcyjności turystycznej poprzez lepsze oznakowanie szlaków turystycznych, moda na aktywny wypoczynek rodzinny z wykorzystaniem walorów naturalnych – agroturystyka, promocja zdrowego trybu życia, ekologizacja życia 
· słabymi stronami są: brak infrastruktury sportowo-rekreacyjnej (boiska, place zabaw), bezrobocie, niska świadomość ekologiczna
· zagrożeniem jest aktualny model rodziny
III. W sferze „bytu”
· szanse rozwoju stanowią: rozwój turystyki wiejskiej, programy pomocowe z Unii Europejskiej, programy rolno-środowiskowe, 
· Silne strony rozwoju : położenie u stóp Łysogór, walory turystyczno-krajobrazowe
· Słabe strony : brak miejsc dla młodzieży i dzieci do spędzania wolnego czasu
· zagrożeniem rozwoju miejscowości jest bezrobocie
IV. W „sferze tożsamości  wsi i wartości życia wiejskiego”

· szanse rozwoju stanowi: trend ku zachowaniu charakterystycznej wsi letniskowej, zainteresowanie instytucji wsią
· silne strony dla rozwoju stanowią: udokumentowana historia wsi, lokalny patriotyzm
· słabe strony w tej sferze to: brak centralnego miejsca we wsi gdzie miejscowa społeczność mogłaby się spotykać, brak jednolitości  i estetyki zabudowań
· nie stwierdzono zagrożeń

Jak wynika z analizy potencjału rozwojowego wsi Baszowice najwięcej do zagospodarowania występuje w sferze „standardu życia” – głównie infrastruktura techniczna wsi, największy potencjał rozwojowy posiadają komponenty w sferze jakości życia wiejskiego.


Kolejnym ważnym etapem w opracowywaniu planu jest moderacja planu krótkoterminowego dla rozwoju wsi (zidentyfikowanie kluczowych problemów, odpowiedź na nie, zaproponowanie projektu do realizacji, który będzie wypracowany na bazie konsensusu społecznego, demokratyczny wybór konkretnego projektu wg hierarchii ważności ustalonej przez przedstawicieli wsi Baszowice.


Podczas debaty społecznej wypracowano wniosek, że „zagospodarowanie terenów wokół zbiornika wodnego na cele rekreacyjno-sportowe, dla Baszowic będzie najlepszym elementem integrującym miejscową społeczność, wpływającym na zainteresowanie tą miejscowością turystów, podnoszącą jakość usług.


Tytuł projektu, który zamierzają zgłosić Baszowice do Sektorowego Programu Operacyjnego w ramach działania „Odnowa wsi” brzmi :

„BUDOWA KOMPLEKSU REKREACYJNO-SPORTOWEGO WE WSI BASZOWICE”
8. Plan krótkoterminowy odnowy wsi Baszowice na okres 2005-2006 roku.
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10. OPIS PLANOWANEGO PRZEDSIĘWZIĘCIA
„BUDOWA KOMPLEKSU REKREACYJNO-SPORTOWEGO WE WSI BASZOWICE”

Celem przedsięwzięcia jest odnowa wsi w zakresie poprawy bytu i jakości życia mieszkańców sołectwa Baszowice. Zasadniczym przeznaczeniem inwestycji jest cel społeczny, kulturalno-oświatowy.

            Inwestycja wyraźnie polepszy wizerunek wsi w Gminie Nowa Słupia, a także znacząco wpłynie na wzrost zainteresowania sołectwem w regionie. Kompleks rekreacyjno-sportowy 
w Baszowicach będzie stymulował rozwój społeczny oraz zaspokajał potrzeby lokalnej społeczności 
w zakresie dostępu do infrastruktury wypoczynkowej. Realizacja przedsięwzięcia polegać będzie na uporządkowaniu i zagospodarowaniu terenu wokół zbiornika wodnego z przeznaczeniem na kompleks rekreacyjno-sportowy z wykorzystaniem elementów i urządzeń małej architektury. 



Koncepcja zagospodarowania polegać będzie na podziale całości terenu przeznaczonego pod inwestycję na dwie przenikające się strefy główne  : 

- strefę rekreacyjną

- strefę sportową 

oraz dwie strefy pomocnicze: techniczną i ochronną

Strefa  rekreacyjna (budowa, wyposażenie) :

· Plac zabaw dla dzieci ogrodzony drewnianą palisadą wyposażony w elementy zabawowe typu : huśtawki, piaskownice,  ławki, zestawy sprawnościowe z atestami bezpieczeństwa dla dzieci powyżej 3 lat

· Domki rekreacyjne, altany - zadaszone stanowiska do grillowania  

Strefa sportowa (budowa, modernizacja, wyposażenie)

· boisko do piłki nożnej wraz miejscami siedzącymi

· kort do tenisa ziemnego ogrodzony siatką metalową

Strefa techniczna (budowa)

· ciągi komunikacyjne żwirowane lub na podkładzie tłucznia drogowego 

· miejsca do parkowania utwardzone 

Strefa ochrony 

· zbiornik wodny (ze względów bezpieczeństwa dla dzieci otoczony drewnianą palisadą)

Całość terenu po pracach budowlanych zostanie zrewitalizowana poprzez założenie zieleni parkowej i ogrodzona siatką metalową o wysokości 2 m. 

Zasadniczym celem przedsięwzięcia jest zdywersyfikowanie funkcji wsi w zakresie rozwoju obszarów wiejskich, integracji i aktywizacji społeczności lokalnej dla realizacji społecznie akceptowanego celu. Ponadto inwestycja wpłynie na urozmaicenie oferty w odniesieniu  do wzrastających potrzeb społecznych w zakresie rozwoju zasobów ludzkich, przeciwdziałania wykluczeniu społecznemu, tworzeniu równych szans oraz aktywizacji środowisk rolniczych oraz młodzieżowych. Efektem realizacji zadania będzie : zwiększenie oferty rekreacyjnej w sołectwie, zapewnienie dostępu do profesjonalnej infrastruktury sportowej i ofert zajęć pozaszkolnych na terenach wiejskich, wyrównywanie szans i umożliwienie  rozwoju zainteresowań sportowych dzieci i młodzieży. Kolejnym z efektów będzie uporządkowanie estetyki przestrzennej terenu oraz estetyki architektury wsi. Dzięki tej inwestycji wzrośnie atrakcyjność terenu w zakresie oferty turystycznej i rozwoju działalności agroturystycznej. W zakresie czynnika społecznego mieszkańcy wsi będą mogli rozwijać i utrwalać poczucie ciągłości w czasie i przestrzeni (nie wstydzę się powiedzieć skąd jestem i jakie jest moje terytorium) 

11. Zakładany montaż finansowy  

Budżet Gminy Nowa Słupia, Sektorowy Program Operacyjny  Restrukturyzacja i Modernizacja Sektora Żywnościowego i Rozwój Obszarów Wiejskich : Działanie 2.1 Odnowa Wsi oraz Ochrona i Zachowanie Dziedzictwa Kulturowego

12. Planowany termin realizacji

Lata 2005-2006

13. System zarządzania i monitorowania planu rozwoju wsi
W celu sprawnego i efektywnego wdrażania Planu Rozwoju Wsi Baszowice niezbędne jest ciągłe monitorowanie efektów rzeczowych projektów wchodzących w zakres Planu. W tym celu Wójt Gminy Nowa Słupia powołał gminnego koordynatora odnowy wsi. System wdrażania polegał będzie na przyjęciu uchwałą zebrania wiejskiego Planu Rozwoju wsi Baszowice oraz zatwierdzeniem planu przez Radę Gminy w Nowej Słupi. Sam proces monitorowania obejmuje zbieranie danych obrazujących tempo i jakość wdrażania projektów. Za proces monitorowania i raportowania odpowiadać będzie Sołtys Wsi.  Sołtys wsi przedkładać będzie Radzie Gminy przy okazji przedkładania kolejnych projektów raport monitoringowy z wdrażania Planu. Oprócz raportów okresowych, Sołtys przedkładać będzie Radzie Gminy prognozę dotyczącą wdrażania Planu w kolejnym roku wraz z propozycją ewentualnych modyfikacji, która poddawana będzie analizie. 
14. SZACUNKOWY KOSZT PLANOWANEGO PRZEDSIĘWZIĘCIA
Szacunkowy koszt planowanego przedsięwzięcia wynosi 450 tys. – 500 tys. zł. 
Rzeczywista wartość przedsięwzięcia zostanie wyliczona w oparciu o kosztorys inwestorski 
i dokumentację techniczną.
15. HARMONOGRAM PLANOWANEGO PRZEDSIĘWZIĘCIA 
	Zakres zadań planowanych do wykonania w ramach etapu
	Planowany termin rozpoczęcia zadania (miesiąc/rok)
	Planowany termin zakończenia zadania

(miesiąc/rok)

	ETAP I

	1.Przygotowanie dokumentacji technicznej

2. Ogłoszenie przetargu-rozstrzygnięcie

3. Budowa boiska do piłki nożnej
	12/2004

07/2005

09/2005
	02/2005

09/2005

12/2005

	ETAP II

	1. Budowa kortu do tenisa ziemnego
	03/2006
	05/2006

	ETAP III

	1. Drogi, chodniki, place manewrowe

2. Zagospodarowanie terenu, dostawa urządzeń i wyposażenia placów zabaw, roboty różne
	05/2006

06/2006
	08/2006

09/2006
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9. Plan długoterminowy dla wsi Baszowice 2005-2013








1,4,5


4,5,


2





5,


2,


4,








2,3,5,


4,


3,


1,2








1,6


1,


3,6,
























































Byt


(warunki ekonomiczne)





Tożsamość wsi �i wartości życia wiejskiego





Jakość życia (warunki niematerialne)





Standard życia�(warunki materialne)








ODNOWA WSI

10

